

南都讯 4月13日，广东嘉士利集团有限公司月饼、手信、礼饼食品生产基地建设项目（以下简称“嘉士利月饼手信礼饼项目”）在开平市三埠街道举行动工典礼。这也意味着继建邦杭萧装配建筑产业基地项目、荣诚涤纶长丝纤维生产线项目、广东杰茂新材料科技有限公司项目和朗胜智慧照明产研基地项目等4个项目后，嘉士利月饼手信礼饼项目成为开平市第五个、2023年首个“交地即动工”的项目。

开平市委书记余中华，市委常委、副市长余文锋和嘉士利董事局主席黄铨铭等领导嘉宾出席活动。参加活动的还有开平相关部门领导、金融机构代表、行业商会代表、三埠街道班子成员以及开平市工业资产经营有限公司负责人。



南都记者获悉，嘉士利原有的糕饼车间可以生产月饼、手信、礼饼等等，于2009年建成投产，生产环节均集中于总面积约1万平方米的车间。由于车间面积与企业产能扩张需求严重失衡，嘉士利集团迫切需要新地块建设新的厂房，进一步扩大生产规模。

开平市相关政府部门了解到嘉士利发展诉求后，迅速协调各方进行对接。最终，各方共同推动位于开平市三埠街道新港路96号的地块，作为嘉士利月饼手信礼饼项目的建设地址。

“从选址看，三埠街道新港路96号地块的用地性质为工业用地，已有用地规模和用地指标，并完成‘三通一平’，1个月内就能进行‘招拍挂’，满足交地即开工条件，周边配套也较为完善。”开平市科工商务局相关负责人介绍。

另一方面，嘉士利月饼手信礼饼项目符合当前开平市产业导向和湾区公众消费需求，也为“交地即动工”奠定了基础。

“从效益来看，该项目的投资强度、亩产税收、容积率均高于较准入标准，也低于全市平均能耗水平。”上述负责人介绍，项目属于开平重点发展的食品产业链，可补强全市食品产业链薄弱环节，有利于开平市食品产业链集聚发展，有望带动全市食品产业链多样化发展。同时，项目也符合“产业带动性”“投入产出效益高”“科技含量高”“企业实力强”4项优先准入条件。

食品产业链是江门市15条重点产业链之一，2022年，全市食品产业链实现工业产值603.89亿元，现有规上企业146家，在农副食品加工、食品制造，以及酒、饮料和精制茶制造等领域有良好的制造基础，广东嘉士利食品集团是该产业链的代表性企业之一，也是农业产业化国家重点龙头企业，2014年9月成为全国首家在香港联交所主板上市的糖饼业民营企业。上市后，嘉士利集团先后兼并了多家企业，构建了大规模由原料到产品垂直化产销基础大平台大系统，产品远销10多个国家和地区。此外，该企业还是江门市重点公益慈善大户，自2007年以来公益慈善投入达4000万元。

近几年来，该集团不断加大投资力度，2021年投资2.1亿元建设丰嘉食品有限公司粮食加工及仓储物流项目，2022年投资5000万元建设年产1万吨高精鲜米面制品及中央厨房预制品项目，同年1月还携手成都天健君公司推动功能性大米产业落地开平。

南都记者严亮 通讯员冯创志